
 

CLUB ALPINO ITALIANO 
Gruppo Regionale Emilia Romagna 

 

VERBALE DEL 25 FEBBRAIO 2021 

Il giorno 25 febbraio 2021 alle ore 20.45 si è riunito il Consiglio Direttivo CAI Emilia Romagna in 

videoconferenza per discutere il seguente ODG: 

1) Comunicazioni Presidente 
2) Approvazione verbale precedente 
3) Relazione conferenza PR 20/2/2021  
4) Analisi situazione nuovi impianti corno scale ed eventuali azioni  
5) Analisi tesseramento e ripresa attività sezioni 
6) Commissione medica: integrazione n°1 membro 
7) Situazione Cava Monte Tondo 
8) Analisi bilancio consuntivo 2020 
9) Analisi bilancio preventivo 2021 
10) Valutazioni corso EAI 
11) Varie ed eventuali 
 

Sono collegati: il presidente GR Massimo Bizzarri, la segretaria Giovanna Barbieri e i consiglieri Carlo Ferrari, 

Andrea Monti, Francesco Casanova, Antonella Focarelli e Antonella Lizzani. Sono inoltre collegate per il 

Collegio dei Revisori la presidente Grazia Margherita Piolanti e Rina Lugli e il past president Vinicio Ruggeri 

Prima di procedere all’esame dei vari punti all’ODG viene nominata Giovanna Barbieri come segretaria 

verbalizzante. 

 

Assume la presidenza della riunione, ai sensi dello Statuto, il Presidente regionale 

 
1- Il presidente informa che la gestione dell’AD 2021 avverrà tramite una piattaforma digitale che prevede 

la certificazione dei risultati delle votazioni, sia palesi che segrete, piattaforma che verrà anche messa a 
disposizione dei GR per le rispettive assemblee.  Ricorda inoltre che il CAI centrale ha in programma di 
organizzare un momento formativo per illustrare la piattaforma ai GR. Il CDR delibera che le persone 
incaricate di seguire questa formazione siano il consigliere Andrea Monti, per le sue competenze 
informatiche, e la segretaria. 
Informa inoltre che il Comitato Centrale di Indirizzo e di Controllo valutate le misure restrittive in atto, 
legate all’emergenza epidemiologica da COVID-19, che non consentono lo svolgimento delle Assemblee 
sezionali in presenza diretta sino al 30 aprile 2021, ha approvato (quale disposizione emergenziale) di 
prorogare tutte le cariche CAI fino al 30 aprile 2021. Il CC ha altresì deliberato che i rinnovi delle cariche 
sezionali dovranno avvenire entro 120 giorni dalla data della cessazione del divieto di tenere in 
presenza le assemblee. 

 
2- Il verbale viene approvato 



3- Il presidente brevemente illustra i punti salienti della conferenza dei PR, che  vengono riportati 

diffusamente nell’allegato 1). 

4- Il presidente informa che il 17 febbraio è stato pubblicato sul BUR regionale il Provvedimento di verifica 
di assoggettabilità a VIA (screening) relativo al progetto Nuova seggiovia quadriposto ad ammorsamen-
to automatico Polla - Lago Scaffaiolo in sostituzione della seggiovia quadriposto ad ammorsamento fis-
so "Direttissima" e della sciovia "Cupolino" in comune di Lizzano in Belvedere (BO) loc. Corno alle Scale, 
nel quale viene indicata in sessanta giorni la decorrenza dei termini per il ricorso al TAR. Il presidente 
ricorda che sono stati avviati vari contatti con WWF e Legambiente per organizzare eventualmente in 
maniera congiunta un crowdfunding per raccogliere la somma necessaria, ma che la decisione del CDR 
in merito sarà presa solamente dopo l’incontro dei presidenti del 6 marzo. 
 

5-  I dati del tesseramento al 25 febbraio mostrano un calo del 17% (la media nazionale si attesta a -20%) 
 
6- A seguito delle dimissioni del componente Giorgio Colombari il CDR ne delibera la sostituzione con il 

candidato Franco Giubilini della sezione CAI di Parma 
 
7- Relativamente alla cava di Monte Tondo il CDR delibera di predisporre un comunicato stampa nel quale 

esprimere formale contrarietà all’ampliamento della cava e incarica gli OTTO speleo, TAM e CSR, 
coordinati dalla segretaria, di predisporre il documento. 

 
8- Il tesoriere ricorda che nella scorsa ADR è stato deliberato che il bilancio del GR venga fatto tutto per 

competenza (e non più in modalità mista cassa-competenza) e che quindi nel bilancio sono stati 
considerati i contributi da enti e parchi riferiti sia al 2019 che al 2020.  Ricorda inoltre che non è ancora 
pervenuta, da parte della Direzione centrale, la comunicazione relativa alla restituzione dell’importo 
non utilizzato dalla CISATER. 

 
9- Relativamente al bilancio 2021 il tesoriere ricorda che il CAI centrale non ha ancora comunicato né 

l’entità del contributo straordinario né l’importo dei contributi alle commissioni. 
 
10- Il consigliare Carlo Ferrari informa che è intenzione da parte della scuola regionale di escursionismo di 

portare a termine il corso EAI nei mesi di maggio e giugno e che a tal fine è prevista una verifica tra gli 
iscritti sull’interesse a proseguire il corso stesso. 

 
11- Il CDR delibera di proporre alla riunione dei presidenti del 6 marzo di: 

posticipare la data dell’ADR, prevista per sabato 10 aprile, al 24 aprile 
di realizzare il piano formazione dirigenti in video conferenza sabato 10 aprile (normativa relativa alla 
manutenzione dei sentieri, intesa come attività istituzionale, con presentazione del nuovo testo CAI “La 
sentieristica nella normativa e nella giurisprudenza”). 
 
Il consigliere Monti informa che la commissione medica ha in programma di redigere una serie di 
articoli tecnico-scientifici su varie tematiche, quali il covid in alta quota e le problematiche muscolo-
scheletriche relative all’uso dello zaino 
 
Viene deliberato il sostegno del GR alla “Candidatura a World Heritage dell’UNESCO delle aree carsiche 
nelle evaporiti della Regione Emilia Romagna” e viene incaricata la segretaria di predisporre una 
proposta di lettera. In occasione dell’incontro dei presidenti del 6 marzo sarà chiesto a tutte le sezioni 
si sostenere la candidatura. 
 
Viene inoltre deliberato il patrocinio, non oneroso, all’iniziativa “In cammino per salvare la Vena del 
Gesso romagnola” che vuole offrire una visione d’insieme dell’immenso patrimonio naturalistico 
irriproducibile ospitato in un contesto di assoluta unicità, attraverso una serie di iniziative che si 
svolgeranno lungo la Vena del Gesso, composte da incontri pubblici, momenti di confronto ed 
escursioni tematiche guidate. Allegato 2 
 



 
La seduta è tolta alle ore 23.00 

 

 

ALLEGATO 1) 

Videoconferenza PR 20/2/21 

 
 
 

1) Approvazione VERBALE PRECEDENTE CONFERENZA 

2) Assemblee 

PG ad oggi divieto a svolgere assemblee sino al 30/4  quindi la sede ha predisposto una piattaforma da 
remoto (incaricata società esterna), in cui sia assicurata segretezza del voto e soprattutto il controllo delle 
deleghe: si sono quindi dovute assumere regole nuove. Le nuove modalità saranno adottate per l’AD e per le 
varie ARD.  
ASSEMBLEE SEZIONALI 
Non è stato possibile pensare lo stesso meccanismo per le assemblee sezionali per un evidente problematica 
economica (infatti i costi di queste piattaforme sono determinate dal numero di elettori e quindi ipotizzando 
anche solo 250000 soci aventi diritto a partecipare -  anche se sappiamo che solo una piccola parte poi 
fisicamente andava all’assemblea - si parla di un costo approssimativo che superare il mezzo milione di euro 
(costi dai 2 ai 3 euro a persona). La sede non può permetterselo e imporre  simili costi ad ogni singola sezione 
non era corretto. 
Quindi per le ass. sezionali il CDC ha  deliberato di prorogare le cariche e poi concedere il termine di 60 gg 
dalla scadenza divieto per lo svolgimento delle assemblee in forma fisica, (per essere chiari: se il 30/4 dovesse 
cadere il divieto, le assemblee andranno fissate nei successivi 60 gg e quindi entro 30 giugno nelle normali 
forme in presenza). 
AD e ARD  
Modalità da remoto.  
Regole per AD e ADR (art 55 dice le ARD hanno le stesse norme dell’AD).  
a) videoconferenza con possibilità di interazione come quelle usate con meet; 
b) possibilità di votazione (favorevoli, contrari o astenuti); 
c) votazione a scrutinio segreto dei candidati. Il votante aprirà delle specifiche finestre per votazione: 



IMPORTANTE si raccomanda nell’ODG delle ARD di tenere vicini i vari punti per le votazioni segrete e 
specificare che queste verranno fatte tutte in contemporanea  (ciò certamente porterà via tempo… ma 
trattate tutte insieme sarà più semplice la gestione). 
Preliminarmente:  
1) occorre nominare commissione verifica poteri composta da (proposta da Villa: un  revisore conti, un con-

sigliere e da una persona che tecnicamente sia competente).  

2) Riunione della commissione in presenza il giorno prima ARD per controllare sistema.  

3) Registrazione delegati: i delegati riceveranno almeno 20 gg prima avviso su mail del caricamento sulla 

piattaforma del loro nominativo quali delegati di diritto (Pres) o quali delegati nominati dalla sezione (si-

stema che già conosciamo e adottiamo da qualche anno). Si devono registrare confermando la presenza  

o danno delega ad altro socio).  

IMPORTANTE, anzi IMPORTANTISSIMO: al fine di permettere per tempo le varie verifiche, il delegato 
dovrà dare conferma presenza o delega (come detto sopra) nel termine di 10 gg prima dell’ARD A PENA 
DI DECADENZA (ossia la sezione perde il diritto di voto per quel delegato che non si è registrato o che non 
ha dato delega a terzo) e così automaticamente avrà possibilità di fare la votazione anche per le eventuali 
deleghe (vota una volta sola anche se ha più deleghe: se ricordate in presenza venivano consegnate tante 
schede per i n. di deleghe: per 2 voti / 2 schede, per 3 voti / 3 schede). Con il nuovo sistema ogni 
delegato avrà il diritto di esprimere più voti ma con una sola operazione (esempio di cui sopra per 2 voti, 
esprimo una sola votazione ma che vale per 2 voti, per 3 voti, esprimo una sola votazione ma che vale 
per 3 voti). Il sistema in automatico associa n. voti alle deleghe assegnate. 
RICORDO E PRECISO L’IMPORTANZA DELLA REGISTRAZIONE NEI 10 GG PRECEDENTI PENA DECANDENZA 
Come detto al p.2, la comm quindi il giorno prima deve riunirsi per verificare le deleghe e partecipazioni.  

4) Come si vota: una volta che il presidente ARD apre votazioni, si apre la scheda di quella votazione, ci sa-

ranno nomi prestampati (candidati), a  fianco c’è uno spazio per votarli. Va quindi spuntato il voto per il 

candidato scelto,  il sistema poi chiederà conferma, si conferma e così si è votato. Per esprimere il voto 

validamente quindi il delegato deve compiere due operazioni: la prima a fianco nome da il voto e poi con 

successiva operazione, conferma il voto. 

5) Caso particolare: nell’ADR potrebbe esserci un candidato che si presenta all’ultimo momento: in questo 

caso è possibile votare il nominativo dell’ultimo candidato, che viene  inserito dalla commissione. Poi 

uguale caso precedente. 

6) Ulteriore Caso Particolare: possibilità di votazione senza nome del candidato: non ci sarà riga bianca 

(come schede cartacee) ma un campo di ricerca per inserire il nome che si vuole candidare. Va quindi 

scritto il “ns candidato”  e poi confermare votazione.  

Se si interrompe collegamento della rete il sistema continua ugualmente.  La verifica dei voti è istantanea 
Il GR deve indicare un referente tecnico. 
Anche da remoto, occorre nominare presidente assemblea, il quale dovrà dare specifiche limitazioni 
temporali per  ogni intervento. 
PG :VERRA’ FATTA RIUNIONE E VADEMECUM PER QUESTE OPERAZIONI 
Vice-PG Franceschini: chiede ai PR che occorre  scriverle per dare conferma di partecipare alle riunioni per 
organizzazione e nome referente tecnico: occorrerà fare una prova ( o forse due?): dare indicazioni a Lorella a 
brevissimo (2/3 gg)  
 QUESITI 
Val D’Aosta (Reboulaz): abbiamo 15 delegati in tutto 20/22 persone possiamo farla in presenza? Il PG dice che 
non può certamente autorizzare di contravvenire alle regole anticovid: per ora no. 
Veneto (Frigo): da remoto e poi votazioni successivamente con schede in sede. PG è possibile  ma attenzione 
alle zone di colore che possono variare nel tempo. 
Ciampitti (Molise)  ARD senza votazioni, possiamo fare  videoconf normale, ossia senza piattaforma per 
votazioni segrete?  SI 
VIENE precisato che i  costi piattaforma per GR vengono pagati da  sede centrale. 
 

3) Discussione sulle modalità ARD: si chiede da parte di vari PR  di prorogare di un anno, avendo svolto solo in piccolissi-

ma parte il programma del 2020. Molti PR ritengono che ci sia poco tempo per apprendere e far apprendere regole per 

votazioni segrete. Il PG  e il CC Ancona riferiscono che le decisioni riguardano due circostanze diverse: una la proroga 

dei componenti (che può essere chiesta motivandola… non abbiamo fatto nulla del programma e quindi è un anno 



perso e chiediamo proroga) una lo spostamento dell’ARD. Per le norme (viste e valide per le sezioni) il termine è di 

svolgimento in presenza entro 60 gg dalla fine del divieto). 

Nella discussione interventi di vari consiglieri centrali.  
Si è alla fine deliberato di spostare il termine di tutte le ARD verso la prima settimana di maggio, in modo da far 
preparare per tempo la piattaforma, far si che nei GR si formi una squadra per apprendere le varie modalità di utilizzo 
e che dovrà partecipare agli incontri (uno/due) con incaricati della sede centrale per prendere dimestichezza con 
sistema.  

 
4) SICAI Montani: non ci sono novità, bei risultati con organi di stampa. Meridiani Montagna in aprile volume monografi-

co su SICAI.  Meridiani montagna ha chiesto rubrica fissa e quindi verremo contattati da redazione per articoli. Verifica 

contenuti per guide: è IMPORTANTE controllo schede dal territorio per evitare di pubblicare testi con errori. 

Sentiero dei parchi: PG il ministero aveva promesso contributi poi ha distribuito, senza avvisare,  1 milione 
direttamente ai parchi. Il cai e federparchi non hanno ricevuto nulla. Federparchi ha contattato i parchi alcuni hanno 
detto vi diamo 5000 euro ma solo per sentieri e attività interno parco.   Il cai si è lamentato e quindi ha chiesto fondi. IL 
PG ha scritto pochi gg fa al ministero lamentando questa situazione. Restiamo in attesa. 
Montani: dispiaciuto per questa situazione ma non può far altro che chiedere di attendere, anche se ci sono vari parchi 
che spingono ed hanno avuto contatti con PS, ma non abbiamo un indirizzo univoco.  
Ghedina: un simile progetto era stato valutato oltre 20 fa. 
Tellini: nelle Apuane grande tensione, dato fuoco auto Presidente parco. Si ipotizza un sistema mafioso nella gestione 
delle cave. 
Sono intervenuto a questo punto, parlando di parchi, per riferire su  cava monte tondo e Corno: il PG ha detto di 
vigilare e di fare tutto quello che è necessario per la tutela. 

5) Coop Montagna PG: la bozza è sempre quella dell’ultima stesura, non ci sono state variazioni.  Vari interventi: si chiede 

di spostare almeno dopo le prossime ARD prima di farla partire anche se ci sono già i n. di GR per poterla costituire. Il 

PG dice che  due mesi di ritardo per avere il quadro generale di tutti i GR non ci sono problemi ma dice che intanto po-

tranno organizzare a tutti gli effetti gli appuntamenti (vedi notaio) per poi creare costituzione. Vari altri GR hanno rife-

rito che nelle loro ARD di aprile/maggio? Sicuramente dovrebbe passare adesione (Piemonte, Sardegna già dato, Um-

bria?. 

6) terzo settore Quartiani: mandato documenti (che vi metto in allegato) e dice che è molto meglio in cai essere aps 

piuttosto che odv. Anche le ass non riconosciute possono entrare nel terzo settore: ciò per evitare problemi con enti 

pubblici che non vogliono operare con ass che non sono nel terzo settore. Enti non commerciali: avere condizione di 

non prevalenza dei ricavi da attività commerciali (i corsi e le gite devono essere valutare in certo modo, vanno imputati 

solo le entrate che eccedono i costi, occorre sempre inserire a bilancio la quota  di lavoro volontario valutato nei ter-

mini con lavori similari): sottosezione sono trascinate nel terzo settore vista la scelta della sezione: possibile che si sia-

no sottosezioni con c.f. ed autonomia economica prevista da statuto sezionale: cosa ancora non chiara, la sede farà 

studio sul punto. 

VILLA: ricorda che i doc mandati, vademecum ecc non vi sono certezze assoluto, la materia continua a evolversi il 
vademecum serve per orientarsi. 
ANDRETTA pone l’accento sui ricavi da attività commerciale: tenere monitorata la sezione (i ricavi comm non possono 
superare il 30% delle entrate globali della sezione, oppure devono essere aggiunti i costi di lavoro dei volontari - 
equiparato come costo orario a quello per normali attività commerciali). 

7) Modalità candidature vice-pg e pg  (Villa) il problema sorge nel momento in cui il candidato si è già proposto (ARD di 

novembre) mentre nell’ARD di aprile va  a fare campagna elettorale per farsi poi votare in AD. (qui si riprende il discor-

so che vi avevo annunciato nella mia relazione sulla conferenza  PG di Febbraio 2020) 

Il gruppo di lavoro raccoglie informazioni dai GR e poi chiederà di modificare il regolamento cai 
Montani: precisa, a conferma, che non c’è parere del cdc ma solo nella commissione.  
Ipotesi: o il candidato si propone al GR o il GR l’invita: quindi quando c’è una richiesta  o un invito, occorre chiamare 
tutti i candidati per quella carica. (in allegato la proposta) 
 
Vista che nel 2020 sono saltate le ARD di novembre, il CC ha baipassato, come da regolamento,  le designazioni dei Gr. 
Sono così stati candidati per prossima AD. 
Probiviri Anna Maria Fabris, Fabio Gamberi, Vittorio Rodeschini e Claudio Domenico Zicari 
Comit elettorale LPV Carlo Pietro Cerutti, CMI Simona De Rosa 
Revisori Valentina Falconer e Cerruti Alberto 

8) crisi e cai 2021 stimolare attività per giovani, non abusare della videoconf  



9) rapporti Gr e organi centrali e territoriali: (Lo Cascio) difficoltà di rapporti tra gr e otto: l’incomprensione dell’otto è 

dovuto a poca conoscenza delle norme e dal fatto che otto si rapporta solo  con comm centrali. 

Alleris Pizzut Otto e GR. sono i Gr che controllano otto e non il contrario.  
Detto dei ns rapporti con otto ma riferito delle problematiche relative a rapporti con otco e quindi invito  essere chiari 
e soprattutto conoscere le norme. 
PG dice che occorre gestire correttamente i propri ruoli tanto è vero che è nato il coordinamento degli otto.  

10) impianti in disuso: dopo il documento a tutti noto, è intenzione di arrivare con una verifica nei luoghi per documentare 

la situazione (anche con foto) e mostrare com’è adesso il territorio e lo scenario compromesso. 

11) tesseramento 2021: c’è stato in pò di miglioramento nelle ultime due settimane ma faremo ipotesi a fine marzo. 

Facciamo in modo di continuare a tenere vicini i soci: Anche nel  2022 non ci sarà aumento del tesseramento. Manzi 

invita i GR che girino alle sezione l’invito a contattare alle scuole per avere rapporti con i giovani. 

12) detto per raccolta dati per mostrare quanti persone movimentiamo sul territorio. Ho accennato ai rapporti con alcuni 

enti pubblici e su come sono visti i soci cai per poter potare dati a confutare certe tesi (in chat apprezzamento per 

l’iniziativa) 

Tellini parco del parco eolico: continua battaglia soprattutto sul fatto che la società dice che è possibile baipassare 
certe norme, a discapito territorio,  alla luce dell’emergenza energetica. Si stanno preparando relazioni sul punto per 
contrastare detta interpretazione. 
Russo chiede che vi sia impegno della sede per battere su questo tasto e promuovere massicci interventi sui media per 
la tutela dell’ambiente.  
Il PG riferisce che sono costi importanti (per campagne sui giornali, inserti o spot/filmati occorrono migliaia di euro) e 
quindi riprende il discorso sul fatto che per il sesto anno si è deciso di non aumentare il bollino: se si vuole aumentare 
di soli tre euro di potrebbero ottenere 900000 euro per questa campagna. Subito alcuni PR hanno ribadito che 
aumentare il costo potrebbe non essere compreso dai soci. 
Ho riferito che con queste motivazioni e il giustificato accantonamento i delegati dovrebbero capirlo. 
 

 

Allegato 2

 


